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◎停刊詞
隨著考期的接近，也意味著《僧芽》階段性任務的完成。名義上，此刊物是藉著諸位考生的因緣而「現身」；但實質上，得以趁此機會，沉浸在 聖嚴師父的文字法寶當中，我們的收穫可是不言而喻的！
感恩有這樣的機會與大家結緣。不論接下來的日子，您會在哪裡，都祈願大家有個自在、無礙的「生涯」。誠如 師父所說：「南北東西都很好，行住坐臥無非道，心中常抱真慚愧，懺悔報恩品最高。」
祝福大家考試順利、身心自在！ 
◎師父法語
船過水無痕、鳥飛不留影，
成敗得失都不會引起心情的波動，那就是自在解脫的大智慧。 
◎心靈甘露
解脫自在
什麼叫自在？自在的意思可分身自在和心自在。身自在是指我們的身體進和退沒有阻礙，心自在指從煩惱中得解脫。身自在如果能修得神通，就能夠變化。但是神通有限，一般凡夫的神通並不持久，事實上，除非已成佛，否則不可能有真正的身自在。如果有肉身存在，即使有神通，仍不可能不死，所以，仍是不自在。 
心自在是用「智慧」來看這世界，心就不會受到阻礙，因為以智慧看世界，世界都沒有問題。因為，只有個人有貪、瞋、癡、慢、疑等種種的問題，所以才覺得世界有問題。
凡夫就是凡夫，聖人能夠得自在後便永遠自在，而凡夫只能以觀念來指導、糾正；但小煩惱可用佛法的觀念來化解，而重大煩惱產生時就不容易了。所以，往往有些人要求自己太高，希望一聽到佛法就能使心自在，這是不切實際的。有不同層次的眾生，也就有不同層次的自在。一般的眾生就叫煩惱的眾生，既是煩惱的眾生，便不可能有真自在，所以就叫作不自在。有的人煩惱很重，可是卻常說他是最快樂的人，但往往剛剛還說最快樂的人，馬上淚眼婆娑，這是真正的自在嗎？若有人出生於監牢，對監牢以外的事全不知道，或許他會覺得監牢也不錯嘛！只有從監牢外面進去的人，才明白進了監牢是不自在。同理，眾生從佛法而知自己是不自在的，而我們能去體驗，這是非常可貴的事。
另外，小自在是小乘的聖人所有的，佛教有大乘、小乘。小乘乃指只管自己的解脫者，但因其畏懼在現實世間有生、死、苦、難，所以離開生死，住入不生不死的境界。但真正的自在是不怕生死，也不受生死束縛。所以，小自在不是我們所希望的。我們希望的是佛和大菩薩的大自在。因為只有佛才能既不怕生死，也不怕任何苦難，而他自己也沒感受有苦難。地藏菩薩說：「我不入地獄，誰入地獄？」又說：「地獄未空，誓不成佛。」這種以願力、自主、自動到眾生需要的地方，出入隨心所欲，這就叫自在，而眾生因業力非去不可，要想出來出不來，就叫不自在。 
解脫自在就是開悟，迷和悟是相對的，在迷之中的人，不知道悟是什麼，而對悟了以後的人，他當然也不覺得悟是一個真實的東西。在迷中不見悟，悟後的人也不以為自己是悟。這便沒有執著，叫作真自在。迷的人是有「我」的，那個「我」是什麼？是「我」和「我所有」。其實分析一下，這個「我」本身是不存在的，只有「我所有」才是存在。第一，我們的身體是「我的身體」，不是「我」。至於我的錢、我的家……這些都是「我的」。並沒有一個真正是「我」，並沒有可以指得出、可以感受得到的「我」存在。所以，把「我的」當成「我」就叫迷。
最近我遇到一位年紀很大的商人，他退休後告訴我：「我現在解脫自在了。」我問：「你怎麼解脫自在呢？」他說：「我將職務、財產全部給我兒子，所以我沒事了！」我又問：「你的兒子是不是你的？」他說：「兒子當然是我的，誰也搶不走。」我說：「你解脫不了！因為你的兒子還是你的啊！」諸位想想他解脫了嗎？如果還有一個「我的」觀念，有一個「我的什麼東西」，那麼你還是迷人，並不是悟者。因此，凡夫是住在煩惱之中，所以不得解脫。
而小乘的聖人，他住於解脫之中，好像是解脫，但不是大解脫。真正大乘的佛、菩薩的大自在，是心中無我。例如《金剛經》說的「無我、無人、無眾生。」其無我、無人、無眾生，並不是說就沒有行為、沒有行動，而是以他的慈悲、智慧幫助任何一眾生，這才是真正的叫作「自在」。（摘自《禪與悟》pp.124-126） 
◎溫暖的叮嚀 --- 臨考前的「叮嚀」
再過幾天就要上山考試了，心情如何？不管對自己的準備滿不滿意，都邀請您以最放鬆的身心上法鼓山來體驗一場充滿「法味」的「考試禪」--一切順逆好壞，只要清楚，不必執著，就像微風疏竹，吹過就過了，祝福您考場順利。
以下是關於「應考服裝」，及「面談考試」的幾點提醒，一切自然就好。 
●攜帶用品：
　　證件、準考證、文具用品、手錶、個人所需用品、環保餐具及個人茶杯。 
●應考服裝： 
　　1.以整潔輕便為原則。 
　　2.長褲、有袖上衣、球鞋或休閒鞋為宜。 
　　3.不宜著短褲、裙子、無袖上衣或拖鞋。 
●面談時的提醒： 
　　1.放鬆身心：放下得失，身心輕鬆，頭腦清楚，態度從容，回答誠懇，內容不偏離主題，用語儘量明確、有條理，清楚表達自己的想法。 
　　2.保持容貌整潔，注意威儀：僧伽大學的目標是為了培養宗教師，對於威儀自然相當注重，所以穿著應以整潔為原則，行住坐臥皆當行禮如儀，雖然心情輕鬆，但並不隨便。
　　3.如實回答問題：口試時會有幾位法師同時在場輪流提問，請勿因此而緊張。法師提問的目的在於了解您的整體狀況，請以輕鬆愉快、誠懇真實的心，如實回答面試法師的問題。 
　　4.熟悉自己自傳的內容：通常提問都會以自傳內容做參考，所以最好記得自 己當時寫自傳的想法和內容，避免回答時和自傳相矛盾。 
　　5.熟悉法鼓山的基本理念與方向。 
　　6.熟悉法鼓山僧伽大學的辦學理念與方向。 
　　7.清楚自己出家的發心與動機。 
　　8.俗家的人事應有明確的處理結果。 
◎出家故事分享
果醒法師出家因緣
在中學年少時期就對探索人生意義有興趣的果醒法師，接觸佛法的最早因緣，是來自於當時讀高中的弟弟從佛學社帶回家的佛教書籍。
「過去世曾經發生過的事情有沒有辦法知道？」「未來的事情有沒有辦法預測？」就從小到大所受的教育而言，這些問題是無法解答的，甚至還強調慾望是社會進步的原動力。對此法師感到非常困惑與好奇，總不忘抓住機會去探索。這樣一步一腳跡的探索過來，也漸漸鋪就了法師的出家修行之路。
高中畢業之後，法師並沒有繼續升學，因為那時心裡的夢想是當老闆，想要趕快賺錢、擁有自己的公司。看到社會上有錢的大老闆們個個無不打拼二、三十年才有所成，所以那時他也準備花個三十年努力經營自己的事業。可是，後來鄰居一位年輕人的瘁死，讓法師起了莫大的疑惑，他想：假如自己奮鬥了二十幾年，最後突然死掉，這樣的人生不是很不值得嗎？
另外一方面，法師也開始接觸打坐，那時法師認為打坐不僅能夠使身體健康、心平靜，還可以修神通。本身是下棋高手的法師，在追求一位女孩子時遭到拒絕，豐富的下棋經驗告訴法師：下棋時，絕對沒有無法掌握的因素，每一盤輸掉的棋局都可以找出輸掉的原因。同理類推，只要能夠檢討原因進而改正，就能夠隨心所欲。急於知道原因的法師，想要經由打坐修「宿命通」來曉得過去世發生過的事情。
不過隨著對佛法的體會日深，再加上聖嚴師父一直強調：神通不可靠，違背因果的事即使是神通第一的目犍連也不能扭轉釋迦族的命運。所以，法師後來也就沒有再繼續花時間在這件事情上面。就這樣，種種的因緣，使法師接觸了佛法，投入了依止佛法的世界。
法師當時常常到農禪寺聽聖嚴師父開示、參加禪坐會共修，有時雖然會升起出家的念頭，但總覺得自己的福報不夠，不足以讓人們供養，就好像是自己所賣的貨物品質不夠好，卻讓人付出了超額的代價一樣。被這種世俗的「各取所需」、「銀貨兩訖」的觀念束縛住的法師，直到聽到聖嚴師父說：「出家人講經說法，由在家人供養，並不是一種交換」時，才點醒了他。
事實上，講經說法的目的，是為了把佛法與更多人分享、為了讓人離苦得樂，而不在於換取供養。出家人吃得簡單、用得簡單、住得簡單，要維持堪以修行的色身並不難，譬如說，搭一個簡便的棚子就可以擋風遮雨，衣著方面更不用說了，就拿法師身上的長衫來說，縫縫補補從出家至今也已經穿了十六年了。
法師曾說：在家與出家的修行有許多不同，以清晨四點起床為例，出家的生活，除了設定鬧鐘、板聲之外，還有其他師兄弟會提醒你起床做早課，若你賴床了，肯定會引來一堆關切的「注目禮」，這些都是促成你精進用功的助緣；但若是在家裡，大部分的人都是助長你的懈怠、助長你的貪瞋痴！在家修行，沒有團體共修的力量來督促你，只能靠意志力來自我要求，乃至自己犯了過錯，往往身旁也沒有道友能提醒、糾正。
打了一個佛七之後，法師決定出家。本來認為出家後會有更多時間來打坐修行，沒想到，剛出家就碰巧遇到農禪寺擴建，當時男眾法師不多，法師自然而然地就接下了「蓋房子」這項重責大任，忙得幾乎沒時間打坐。不過，自從法師讀了《六祖壇經》之後，就盡量讓自己保持「沒有要做什麼，沒有不要做什麼」、「好的不喜歡，壞的不討厭」的態度，當時忙得不可開交的法師就是靠這不取不捨的理念來調適自己。回憶起當時，法師說：「除了蓋房子、調度車輛、打掃花園、打板…等事情之外，還輪過早齋、藥石的主廚，常常是白天時規劃建築，晚上九點後還要準備第二天的早齋。」就這樣日復一日地忙著，滿腦子塞滿事情而逐漸忘了用方法。直到聖嚴師父當頭棒喝的一句：「果醒，你越來越像工人了！」才領悟到「出家不離生活，生活即修行」的心法。
很多人都知道果醒法師有句名言：「不要用過去的記憶來修理自己。」這句箴言是怎麼體會出來的呢？法師告訴我們，是藉由打坐觀察妄念而發現到，妄念往往就是過去發生過的事、過去得到的經驗，換言之，妄念的生起，是因為「心」用過去的經驗來分別。就唯識的觀點而言，阿賴耶識的功能就是將發生過的事情像攝影機般一件不漏地錄存起來，等到類似的事情發生時，我們會用這些記憶影像作為依據來看事情，如同佛陀在佛經裡所開示的：「自己又再射自己一箭。」
末了，法師再次提醒我們：「隨時隨地觀察自己的心，不受外境影響，要像攝影機的廣角鏡一樣，不要對事情做特寫。」與大家共勉！（改寫自法青會《漾報》之報導）
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