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◎提起--放下
生命中，有些時候需要「提起」，這是責任、是承擔、是悲願；
生活裡，有些時候需要「放下」，那是隨緣、是自在、是智慧。
該放下時，緊抓著不放，您抓到的其實是煩惱；
該提起時，推委、逃避，您錯失的將是生命的價值與意義！
◎師父法語
要把『去惡行善』的心提起，把『爭名奪利』的心放下。
要把『成己成人』的心提起，把『成敗得失』的心放下。
要把『眾人的幸福』提起，把『自我的成就』放下。
若要學習菩薩的精神，首先得把自己放下來，
不論成功與否，必須先把其他的人照顧好。
◎心靈甘露
提起放下
孔雀雖有色嚴身，不如鴻雁能遠飛；
白衣雖有富貴力，不如出家功德勝。
---《大智度論．卷三 釋初品中四眾義第七》
此偈的表面是說，孔雀雖有華麗的外表，但是不如鴻雁能夠遠飛；在家人雖然富貴而有勢力，但不如出家人的功德殊勝。好像是說，從外表上看，在家人比出家人高貴，其實卻恰巧相反。
這是出家與在家兩種生活型態的比較。很多在家人一生所追求的不外名利權位勢，即使不一定受人尊敬，但卻要受人矚目，才算成功。可是很少人在成功之後，不被牽累，直到晚年，仍在名利場中打滾而不能脫身。這好比披著華麗羽毛的孔雀，是眾目的焦點，受人讚美欣賞；但孔雀羽毛太長，身體太重，飛不高也飛不遠。鴻雁是一種候鳥，長得並不漂亮，但在夏季來時向北國去避暑，冬天到了往南國去避寒，翱翔於滄溟，一飛就數千里。如此海闊天空的大胸襟，決定不是孔雀所能相比的。
這不是說，在家人有了財勢富貴，便不能遠走高飛，而是因為有家有室、兒孫成群，加上田產房產，要想說走就走可就不容易了。縱然年老退休乃至臨終之時，還對眷屬產業牽腸掛肚地放心不下。由於不自在，所以患得患失。富貴者更求富貴，有權者希望權加一級，有勢者力求鞏固並擴張。自古以來，許多尊貴權勢人物，往往至死不願讓出權位，要待子女逼下臺，要等後起者趕下臺。提得起放不下，是非常痛苦的事。
出家人的功德在於隨遇而安，隨緣奉獻。沒有一定要做的事，沒有一定要去的地方，沒有一定要在世間揚名立萬或完成大事業。如果事實需要，也沒有一定不能見的人和不想做的事。有一位海外回來的學者見我們法鼓山的計劃不小，遠景龐大，對我說：「聖嚴法師，你的野心不小。」我說：「阿彌陀佛，我哪敢有野心？隨緣而已！如果因緣許可我就做，而且不逃避、不後人；因緣不許可的話，我是不會強求的。野心是想要追求、想要征服、一定要達成什麼；我沒有野心，佛法要我做的、眾生要我做的，在不違背智慧和慈悲的原則下，只要我能做，一定盡力而為。」出家人沒有私人的事業和財物，一缽千家飯，孤僧萬里遊，在任何地方落腳乃至一晚，就把那個地方當作自己的家來照顧；遇到任何一個人乃至一面之緣，也把他當作自己的家人那樣來看待。情深禮隆而不存佔有之心，所以能隨緣結緣而又能隨時放下。
此偈雖然是以在家和出家的兩種身分作對比，其實，有大智慧的人，不論在家出家，都能提得起放得下，所謂置名利權勢於度外，乃至也置生死於度外。如果是非常愚癡的人，不論在家出家，他們的心中也都被名利權勢佔滿。不過出家人的生活方式，若非已經擁有寺院及徒眾的大和尚，要想佔有名利權勢，相當不易。所以，若非道德修養已有相當火候，擔任叢林道場的方丈，是要特別留心的。有道的出家人，處處努力建寺，隨時可以離開。（摘自《智慧100》P.27--P.29） 

◎溫暖的叮嚀--考前的「提醒」與「心理準備」
快考試了，心情如何？第一件要做的事：記得在5月31日以前將報考資料寄出(只剩不到一星期囉！)。接下來就全心、安心地進入「備考階段」吧！緊張、著急是難免的，將它化成「動力」，推著自己往前走去。照著你所擬好的進度，按部就班一點一點的準備，就是最好的「應考策略」。 
●應考時的提醒
　　1. 放鬆身心。 
　　2. 掌握時間。 
　　3. 看清楚考題並仔細作答。 
　　4. 不執著不會的問題。 
　　5. 得失心不要太重。 
●心理準備 
　　1. 清楚自己的出家動機和心態，以慈悲心、智慧心行菩薩道，也就是以幫助別人之心態，達到自利利人的目的。……愈清楚，你的動力、願力就愈強而有力。 
　　2. 有的人出家是全家歡送，有的人則必須經過重重身心及環境的考驗，這是個人福德因緣的不同，沒什麼好或不好。其實出家最主要的是自己的意願，不過若清楚家人對出家的觀念，會比較好溝通。 
　　3. 出家是一件智慧之事、值得讚嘆之事。出家最大的敵人莫過於自己，所以才說出家非將相所能為，因為這真的不是一件容易的事。 
◎出家故事分享
果肇法師出家故事
大凡有過生命思考的人都曾自問──人生的意義是什麼？究竟的應安住在哪裡？在出家前擔任副教授十七年教學生涯中的果肇法師，他的自問是：「我在當老師，但我的老師在哪裡？一群一群學生跟著我走，但我跟著誰走？」直到走進法鼓山農禪寺，一向以趙麗蓮博士終身奉獻教育之精神自許的他，才頓然憬悟，原來宗教是更大的教育空間，自此，他的生命仰角更高闊了；於是，他開始評估自己出家的可能。
全非逃避、絕無任何糾紛，這是最基本的純淨原則，當年他雖已年過四十，但積累的專業知能正是奉獻自己、成就人群的經驗挹注。在他確定了願將此生結緣大眾的終極方向後，更細微深邃的思維開始了──自己能適應佛門生活嗎？果肇法師回憶起當年的心境、並以此期許有意出家的人們：「聖嚴師父提示過三個自我思維的角度：一、必須相信自己需要修行；二、必須相信佛法僧三寶；三、必須相信依止的師父與僧團。有了這三重信心，出家之路就有了絕對的支持力度。」
自我審視之後，緊接著就要面對家人親友。果肇法師在這個階段走得十分善巧。他是母親的貼心女兒，自從父親離世，雖有姊妹兄弟，但他與母親睡同一間房、臥同一張床，在情感上相依為命。他一再思慮：當自己的路向轉彎，七十老母該怎麼辦？但他不急於扭轉母親的心境，在打過佛七接著求受菩薩戒前，他告訴母親：「如果妳不放心，那妳來護戒好了。」母親真的來了，對佛門生活的觀念大為改觀，從此成為農禪寺的長期義工。
有一天，他對母親說：「聖嚴師父願意收我在僧團出家，妳覺得怎麼樣？」「你自己選的路，你歡喜就好。」離家前，他長跪辭親，淚流滿面，母親強自鎮定：「不要哭，這是你自己選的路。」可是當他轉身下樓，背後的母親已泣不成聲。大姐為了安慰親心，教了母親一個法子，母親真的照做了。她每天一如往常煮好晚飯，就像以前等女兒共餐一樣，為她擺上一副碗筷，彷彿女兒就快回來。煎熬的三個月，無聲無息的碗筷，老母親痛苦但堅強，她沒有去打擾進入僧團成為「行者」帶髮修行的女兒，只是安靜守候，倚閭盼望女兒終於會回家。
母親的一副碗筷是沈默的呼喚，而女兒的一句座右銘則是掙扎中的堅持：「離開家門，除非大事，我絕不回。」三個月後，女兒不回，母親就來。來農禪寺當義工、進廚房、打佛七，領略其中法味，老人家總共打了十三次佛七。「母親直到病重躺在醫院，胃部一直排血、口鼻罩上氧氣，她還手拍床舖輕數節拍在念佛。在她生命的最後時光，念佛號、一心清明。有了佛法，母親的生命超越依賴，我已完全明白，當初我對出家的思維、對辭親割愛是否孝順的巨大掙扎，至此確定那才是真正的大孝。如果我依然在家，頂多陪她吃飯、聊天，她的生活不可能在佛法中如此精進，生死關頭不可能在佛法中如此自在豁達。」
老菩薩的生命因皈敬佛法而圓滿了，而果肇法師的慧命在僧團中進入深耕，一如每個佛門修行人。多年來他認為，世間法是加法，而出世間法則是減法，一般人習慣抓取，但出家人學習放下，從加而減、從抓而放，這當中需要消融自我、放捨主觀、調伏習氣，如此才能在修行自我、奉獻社會的路上，真正找到著力點。大家必須釐清一個觀點，並不是法鼓山需要奉獻，而是眾生需要佛法來救慧命；就像人們到醫院捐血一樣，並不是醫院需要血，而是病人需要血來救命。
在僧團十餘年的果肇法師，用一顆桃子來比喻法鼓山外層、內層、深層、深深層的四個面向：「果皮是外層，果肉是內層，果核是深層，果仁是深深層，真正具有生命力、能連綿繁衍的在於深深層的果仁。以法鼓山而言，正如眾所皆知的，聖嚴師父是一位國際禪師、是博士比丘，法鼓山很清和、很清流，這個外層十分美好。再進來的內層，任何一個初發心都是正知正見。更往內的深層及深深層，就是師父帶領的修持，由個人而僧團結合成整體的氣氛。我可以說，法鼓山的四層都是完美的。來法鼓山修行，可以循序進入法的深深層。」
往深處進法鼓山，是入法之深深層；往高處進法鼓山，是昇高生命的仰角。（宏暐，摘自《法鼓雜誌》第152期） 
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